

习近平主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议强调

# 加快推进国家安全体系和能力现代化

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央国家安全委员会主席习近平5月30日下午主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调,要全面贯彻党的二十大精神,深刻认识国家安全面临的复杂严峻形势,正确把握重大国家安全问题,加快推进国家安全体系和能力现代化,以新安全格局保障新发展格局,努力开创国家安全工作新局面。

中共中央政治局常委、中央国家安全委员会副主席李强、赵乐际、蔡奇出席会议。

会议指出,中央国家安全委员会坚持发扬斗争精神,坚持并不断发展总体国家安全观,推动国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善,实现国家安全工作协调机制有效运转、地方党委国家安全系统全国基本覆盖,坚决捍卫了国家主权、安全、发展利益,国家安全得到全面加强。

会议强调,当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全战线要树立战略自信、坚定必胜信心,充分看到自身优势和有利条件。要坚持底线

思维和极限思维,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。要加快推进国家安全体系和能力现代化,突出实战实用鲜明导向,更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础,推动各方面建设有机衔接、联动集成。

会议指出,要以新安全格局保障新发展格局,主动塑造于我有利的外部安全环境,更好维护开放安全,推动发展和安全深度融合。要推进维护和塑造国家安全手段方式变革,创新理论引领,完善力量布局,推进科技赋能。要完善应对国家安

全风险综合体,实时监测、及时预警,打好组合拳。

会议强调,国家安全工作要贯彻落实党的二十大精神,切实做好维护政治安全、提升网络数据人工智能安全治理水平、加快建设国家安全风险监测预警体系、推进国家安全法治建设、加强国家安全教育等方面工作。

会议审议通过了《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》、《关于全面加强国家安全的意见》等文件。

据新华社

## 江苏92号汽油上调至7.50元/升

快报讯(记者 龙秋利)5月30日24时成品油调价窗口再度开启。继上轮成品油价格下跌后,本轮成品油价格上涨,为今年第四次上调。

据江苏省发改委消息,此次调价后,江苏92号汽油、95号汽油、0号柴油分别调整为7.50元/升、7.98元/升、7.14元/升。以92号汽油每升上调0.08元计算,对于油箱容量50升的车主来说,加满一箱要多花4元。

另据国家发改委5月30日消息,自2023年5月30日24时起,国内汽、柴油价格(标准品)每吨分别提高100元和95元。

## 机票燃油附加费6月5日起下调

快报讯(记者 刘伟娟)5月30日,现代快报记者获悉,6月5日(出票日期)起,多家航空公司调整国内机票燃油附加费价格。其中,800公里及以下航段,成年旅客燃油附加费由此前的30元降至20元,800公里以上航段燃油附加费收取标准由60元降至30元。

## 新建潍坊至宿迁高铁可行性报告获批复

快报讯(记者 李娜)5月30日,现代快报记者从江苏省交通运输厅获悉,日前,新建潍坊至宿迁高速铁路(以下简称“潍宿高铁”)可行性研究报告获国家发改委批复,标志着

潍宿高铁前期工作取得重大进展,为如期开工建设奠定重要基础。

潍宿高铁是中长期铁路网规划中京沪辅助通道的组成部分,是国家《“十四五”铁路发展规划》的建

设项目。线路起自山东省潍坊市,向南经山东省日照市、临沂市,江苏省徐州市、宿迁市,全长约399公里,其中江苏省约74公里,投资估算154.5亿元左右。

全线设潍坊北站、安丘站、诸城西站、五莲北站、莒县北站、沂南站、临沂北站、兰陵站、郯城西站、新沂东站、宿迁东站、洋河北站(越行站)共12个车站。

## 法院审理离婚案,应对孩子父母提供家庭教育指导

最高人民法院与全国妇联30日联合发布关于开展家庭教育指导工作的意见。意见规范人民法院开展家庭教育指导工作,促进家长依法履行家庭教育职责,用法守护孩子们健康成长。

意见分六个部分共24条,明确

人民法院开展家庭教育指导工作的范围和范围,规定人民法院在审理离婚案件过程中,对有未成年子女的夫妻双方,应当提供家庭教育指导。对于涉及抚养、收养、监护权、探望权纠纷等案件,以及涉留守未成年人、困境未成年人等特殊群体的

案件,人民法院可以就监护和家庭教育情况主动开展调查、评估,必要时,依法提供家庭教育指导。

据介绍,意见明确人民法院开展家庭教育指导工作的要求和方式,明确了人民法院责令开展家庭教育指导的情形。符合这些情形,且

未成年人的父母或者其他监护人拒不接受家庭教育指导,或者接受家庭教育指导后仍不依法履行监护职责的,人民法院可以以决定书的形式制发家庭教育指导令,依法责令其接受家庭教育指导。

据新华社

## 反思吴谢宇案,需以尊重法律为前提

5月30日上午,福建省高级人民法院对吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件上诉一案二审公开宣判,裁定驳回上诉,维持原判。根据一审判决,被告人吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪,数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币十万三千元。这意味着,除非有“奇迹”,否则,吴谢宇的生命已到了尾声。

根据司法程序,最高人民法院将对死刑裁定进行核准。但吴谢宇可谓罪大恶极,民愤极大,不太可能出现“逆转”。在司法领域,此类罪犯多被执行死刑,除非有证据证明其系精神病患者。多年前,在江西宜春,一名母亲为帮吸毒成瘾的儿子戒毒,反遭儿子以极其残忍的方式杀害,即被判处死刑。

此案中,关于吴谢宇是不是精神病患者的问题,法院认为,吴谢宇

讨论这起在人心掀起巨浪的恶性案件,还是该回归简易的法理路径,从罪与法的角度发声

作案时具有完全的辨认能力和控制能力,一审判决认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当。这一论定,已经堵死了吴谢宇“免死”的唯一“通道”。事实上,从他极为缜密的安排和极为明确的求生目标来看,说他有精神病,谁信?

此案在公共舆论空间,具有显著影响。

2016年2月14日,警方发现被害人谢天琴被人杀死在福州市晋安区一所中学教职工宿舍的家中。经侦查,凶案发生于2015年7月11日,谢天琴儿子吴谢宇有重大作案嫌疑。2019年4月21日,吴谢宇在重庆江北机场被警方抓获。5月27日,晋安区检察院以涉嫌故意杀人罪、诈骗罪、买卖身

份证件罪对吴谢宇作出批准逮捕的决定。2021年8月26日,吴谢宇一审被判死刑,同年9月,吴谢宇不服死刑判决,提起上诉……但他并没有等到想要法庭给他的“一次机会”。

这样的结果,令人慨叹。一个拥有大好前途的名校生,走上这样一条不归路,留给世间的是惨痛的教训。从疯狂献母,到反复哀求“活着赎罪”,真可谓早知今日何必当初?

其实,一套司法程序走下来,他已经得到了颇多生命的岁月。有求生欲很正常,维护自身权利也是本能,但与其抱着“我有精神病”“替母亲解脱”的稻草作无谓的挣扎,何不幡然醒悟,以有尊严的死换来“赎罪”?

吴谢宇所“领”死刑,无懈可击。

讨论这起在人心掀起巨浪的恶性案件,还是该回归简易的法理路径,从罪与法的角度发声,而不必纠缠于个体的名牌大学生身份、“考试机器”的人设、绝顶聪明的印象以及常常悲情化的“滤镜”。一段时间以来,亦有人在关注二审能不能“改判”,这真是想多了,当他本人在亲生母亲面前以“魔鬼”面目出现的时候,结局就已经注定,所谓的“改判”可能性就已经湮灭。

我们当然该就一起悲剧做出反思,但这样的反思要在尊重法律、尊重司法程序、尊重人伦的前提下进行。离开这个前提,去“挖掘”吴谢宇身上的种种符号和特征,就有点走偏,甚至近乎猎奇——别忘了,当吴谢宇的母亲已经无法发声时,由吴谢宇个人的表达所开启的“反思”,是缺乏足够力量的。

现代快报首席评论员 戴之深

### 我说

“父亲早逝,母亲常年生病没有劳动能力,孩子沉迷手机游戏,经常把自己锁在房间两三天不见人,通宵打游戏……现在小学生对手机的依赖已经到了不可思议的地步,四年级的孩子威胁奶奶,如果不给他买手机就去自杀,还有个男生威胁家长不玩游戏就绝食。课间休息时,孩子们说的都是‘666’‘老铁’‘芭比Q了’等口头禅,老师都不知道这是什么意思,还得去网上搜。”这是武汉大学社会学院副教授夏柱智团队在调研农村留守儿童沉迷手机

问题时发现的普遍情况。(5月30日《新周刊》)

对于农村留守儿童“困”在智能手机里的现状,公众很担忧。正如副教授夏柱智所言,农村留守儿童沉迷手机的问题是塌陷式的、全面的。问题早就暴露,当下最需要的是对此事的“不再麻木”。

国家层面早已全力应对。2021年,教育部颁发的“五项管理”文件将手机管理列为核心工作,明确提出“手机有限带入校园”;中央网信办启动“清朗·暑期未成年人网络环

境整治”专项行动,严禁16岁以下未成年人出镜直播,严肃查处炒作“网红儿童”行为,禁止诱导未成年人打赏;2021年,国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,被称为有史以来最严格的游戏管制令。

但落实情况并不如意,“游戏管制令来了之后,留守儿童开始刷短视频”便是明证。

学校和家长要增加人文关怀,让留守儿童的课外时间别轻易被智能手机所“困”。农村学校对于手机

的管控也要学习城里学校,要多引导多监督,管与不管肯定不一样,纵容与袒护必然加剧其危害。家长们出于生计外出打工完全可以理解,但不等于就是对留守儿童放任不管,甚至将他们拱手相让于智能手机,要给予孩子更多生活上的关心和精神上的抚慰,有效减少孩子对手机的依赖。

此外,政府职能部门应多多研判和解决涉及儿童被困手机的案例或问题,形成综合叠加监管效应。

东台 周稀银

## 救救被“困”智能手机的孩子



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67  
主办  
凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005

网址  
现代快报网 www.xdkgb.net

传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日值班  
王磊  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元